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Анотація. У статті розглянуто використання ефіроолійних, ароматичних і лі-
карських рослин у дизайні зелених просторів. Дослідження спрямоване на вияв-
лення їх естетичного потенціалу, фітонцидних властивостей і можливостей гар-
монійної інтеграції в міське та приватне озеленення.

Мета – обґрунтувати доцільність використання ефіроолійних, ароматичних 
і лікарських рослин у сучасному дизайні зелених просторів як елементів, що по-
єднують декоративність, екологічність і оздоровчий вплив.

Методологія. У дослідженні застосовано комплексний підхід, що містить 
аналіз наукових джерел з фітодизайну, ботаніки та ландшафтної архітектури, 
порівняльно-описовий метод для вивчення морфологічних і декоративних харак-
теристик рослин, а також метод систематизації для визначення принципів добору 
видів за їх функціональним призначенням. У роботі враховано еколого-есте-
тичні критерії, сезонну динаміку цвітіння та ароматичну композиційну сумісність 
культур.

Результати. Установлено, що ефіроолійні, ароматичні та лікарські рослини, 
крім декоративного значення, підвищують санітарно-гігієнічну якість повітря, 
формують сприятливе мікросередовище й позитивно впливають на психоемо-
ційний стан людини. Доцільне використання таких видів, як лаванда вузьколиста 
(Lavandula angustifolia), шавлія лікарська (Salvia officinalis), чебрець звичайний 
(Thymus vulgaris), меліса лікарська (Melissa officinalis), розмарин лікарський 
(Rosmarinus officinalis), календула лікарська (Calendula officinalis), м’ята перцева 
(Mentha piperita) тощо, дає змогу створювати функціонально-декоративні сади, 
ароматичні алеї та терапевтичні зони відпочинку.

Наукова новизна. Уперше узагальнено підходи до використання рослин 
із високим умістом ефірних олій у дизайні зелених просторів з позицій їх фітон-
цидної активності, колористики, текстури й аромату. Визначено принципи ство-
рення ароматичних композицій, де біоенергетичні властивості рослин поєдну-
ються з художньо-просторовими рішеннями.

Практична значущість. Отримані результати можуть бути використані 
при проєктуванні паркових і садових територій, створенні фітотерапевтичних та 
релаксаційних зон, озелененні санаторно-курортних об’єктів та приватних садів. 
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Запропоновані рекомендації сприяють формуванню екологічно стійких, есте-
тично виразних і корисних для здоров’я зелених просторів.
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ВСТУП
Сучасний ландшафтний дизайн вихо-

дить за межі традиційного декоративного під-
ходу та дедалі частіше орієнтується на ство-
рення гармонійного, екологічно стійкого 
й оздоровчого середовища для людини [3]. 
Використання ефіроолійних, ароматичних і лі-
карських рослин у проєктуванні зелених про-
сторів дає змогу поєднати естетичну прива-
бливість із функціональністю, забезпечуючи 
не лише візуальне задоволення, а й пози-
тивний психофізіологічний вплив на лю-
дину [2].

Зелена архітектура XXI століття активно 
інтегрує біофільні принципи, які передба-
чають тісний контакт людини з природними 
елементами. У цьому контексті особливу роль 
відіграють рослини, що виділяють леткі арома-
тичні речовини – ефірні олії, фітонциди, тер-
пени, альдегіди тощо, які мають антисептичні, 
заспокійливі та тонізувальні властивості [12; 
13]. Доведено, що ароматерапевтичний вплив 
середовищ, насичених природними запахами, 
сприяє зниженню рівня стресу, нормалізації 
серцевого ритму, покращенню сну та настрою 
людини [14; 16].

Ландшафтні композиції з ароматичних 
і лікарських рослин – це не лише естетична 
прикраса простору, а й ефективний засіб фі-
тотерапії. Створення ароматичних садів, фіто-
лабіринтів, фітонцидних алей та рекреаційних 
зон із лікувальним мікрокліматом має значний 
потенціал для міського середовища [2]. Такі 
насадження покращують якість повітря, спри-
яють підтримці біорізноманіття, залучають за-
пилювачів і водночас створюють комфортну 
атмосферу для відпочинку [8; 9].

Актуальність дослідження зумовлена 
необхідністю впровадження природоорієн-
тованих рішень у систему ландшафтного 
проєктування. На тлі урбанізації та дегра-
дації екосистем саме ефіроолійні, ароматичні 
й лікарські рослини здатні забезпечити гар-
монійне поєднання естетики, екології та здо-
ров’я людини [10].

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Вивчення ефіроолійних, ароматичних 

і лікарських рослин у контексті ландшафтного 
дизайну є міждисциплінарним напрямом, що 

поєднує ботаніку, екологію, медицину, ар-
хітектуру та психологію [11]. Дослідження 
Г. Четінкале Деміркан (Çetinkale Demirkan G.)  
і Х. Акат (Akat H.) доводять, що використання 
ароматичних рослин у міських просторах 
сприяє покращенню мікроклімату та фор-
муванню комфортного психологічного сере-
довища. Результати праць сучасних учених 
підтверджують, що інтеграція таких рослин 
у систему озеленення міста сприяє очищенню 
повітря від шкідливих домішок, зниженню 
рівня шуму та підвищенню якості життя насе-
лення [15; 16].

За результатами досліджень Г. Четінкале 
Деміркан та Х. Аката, використання ефіро-
олійних і лікарських рослин у міських ланд-
шафтах підвищує екологічну стійкість наса-
джень, збагачує біорізноманіття та створює 
новий тип сенсорних садів, орієнтованих 
на гармонізацію взаємодії людини з при-
родою [17], декоративні властивості бага-
тьох лікарських і ароматичних видів, як-от 
Lavandula angustifolia, Rosmarinus officinalis, 
Salvia officinalis, роблять їх цінним еле-
ментом садових композицій [14]. Автори на-
голошують, що ароматичні види здатні ство-
рювати унікальні «смелскейпи» (olfactory 
landscapes) – простори, у яких аромат є пов-
ноцінним елементом дизайну.

Паралельно розвиваються дослідження, 
присвячені психофізіологічному впливу при-
родних ароматів. Зокрема, у роботах япон-
ських та корейських учених зазначено, що 
фітонциди хвойних, лаванди, м’яти та евка-
ліпта позитивно впливають на нервову си-
стему, знижуючи рівень тривожності та втоми 
[15; 16]. Аналіз міжнародних проєктів тера-
певтичних і сенсорних садів показав, що вве-
дення ароматичних рослин до складу наса-
джень сприяє покращенню психоемоційного 
стану відвідувачів і підвищує привабливість 
простору [17].

У працях європейських дослідників 
підкреслюється важливість багатофункціо-
нальності ефіроолійних рослин – від арома-
тизації повітря до ґрунтозахисних і декора-
тивних функцій [18]. Окрему увагу приділено 
інтеграції таких рослин у концепції «озеле-
нення для здоров’я» (healing landscapes), 
що активно розвиваються в скандинавських 
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і середземноморських країнах [19; 20]. 
Наприклад, у Швеції створюються цілі пар-
ки-ароматерапії, де кожен сектор присвя-
чений певній групі ефірних рослин, а від-
відувачі можуть досвідчувати аромати через 
дотик, вдихання або дегустацію трав’яних на-
поїв [21].

В Україні дослідження в цьому напрямі 
активно проводять у ботанічних садах НАН 
України та профільних аграрних універси-
тетах. Українські науковці вивчають декора-
тивні й фітонцидні властивості таких видів, як 
шавлія, лаванда, чебрець, м’ята, материнка, 
календула, ромашка [22; 23]. Їхні висновки 
підтверджують, що лікарські рослини здатні 
не лише покращувати санітарно-гігієнічний 
стан території, а й створювати мікроестетичні 
композиції, які позитивно впливають на пси-
хоемоційний комфорт людини [24].

Підсумовуючи, можна зазначити, що на-
укові дослідження свідчать про високий по-
тенціал використання ефіроолійних, арома-
тичних і лікарських рослин у ландшафтному 
дизайні для створення оздоровчих і рекреа-
ційних просторів. Водночас бракує система-
тизованих методик щодо добору видів для 
різних типів зелених насаджень і кліматичних 
зон, що зумовлює потребу подальших дослі-
джень у цьому напрямі [25].

МЕТА 
Мета – обґрунтувати доцільність та 

шляхи використання ефіроолійних, арома-
тичних і лікарських рослин у сучасному ди-
зайні зелених просторів як елементів, що 
поєднують декоративність, екологічність 
і оздоровчий вплив для виконання завдання 
підвищення естетичних, рекреаційних, 
санітарно-гігієнічних і психоемоційних яко-
стей зелених просторів.

Додатковими завданнями є:
– аналіз біоекологічних особливостей 

зазначених груп рослин;
– визначення їх декоративного потен-

ціалу;
– розроблення принципів інтеграції аро-

матичних і лікарських видів у просторову 
структуру об’єктів озеленення;

– оцінка впливу таких насаджень на мі-
кроклімат і добробут людини [13; 14].

Об’єктом дослідження є ефіроолійні, аро-
матичні та лікарські рослини, які використовують 
у декоративному садівництві, а предметом – 
прийоми їх композиційного та функціонального 
застосування в ландшафтному дизайні міських 
і приватних зелених просторів [15].

Методологічною основою роботи 
є системний та комплексний підхід, який 

передбачає розгляд зеленого простору як бі-
оценотичної системи, що поєднує естетичні, 
екологічні й терапевтичні функції [16]. У до-
слідженні використано такі методи:

1.	Аналіз наукових джерел – опрацю-
вання сучасних вітчизняних і зарубіжних пу-
блікацій з ботаніки, фітотерапії, екології, архі-
тектури ландшафту [13–16].

2.	Порівняльно-біологічний метод – для 
виявлення видів рослин, придатних до вико-
ристання в озелененні, з огляду на кліматичні 
умови України [14].

3.	Проєктно-моделювальний підхід – 
моделювання композиційних рішень із ви-
користанням ароматичних рослин у різних 
типах садово-паркових об’єктів (ароматичні 
сади, фітозони відпочинку, лікарські мік-
сбордери) [15].

4.	Натурні спостереження – оцінка се-
зонної декоративності, інтенсивності аромату, 
тривалості цвітіння, стійкості до забруднення 
повітря [16].

5.	Екологічна оцінка впливу – ви-
значення фітонцидної активності та здат-
ності до очищення повітря від пилу й летких 
сполук [13].

Методика роботи ґрунтується на поло-
женнях інтегративного ландшафтного проєкту-
вання, принципах екосадівництва та біофіль-
ного дизайну, що передбачають гармонійне 
поєднання природних властивостей рослин 
з естетичними потребами людини [14; 16].

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
У результаті дослідження встановлено, 

що ефіроолійні, ароматичні та лікарські рос-
лини є перспективними елементами у форму-
ванні сучасних зелених просторів, оскільки 
поєднують високу декоративність, стійкість 
до стресових умов та оздоровчий вплив на 
довкілля й людину [21; 22]. Використання 
таких культур, як лаванда, шавлія, чебрець, 
м’ята, календула й меліса, сприяє створенню 
естетично привабливих, функціонально на-
сичених композицій з ароматерапевтичним 
ефектом [23]. Експериментальні спостере-
ження підтвердили, що їх поєднання в мік-
сбордерах і тематичних садах забезпечує без-
перервне цвітіння протягом сезону, а також 
покращує мікроклімат завдяки виділенню фі-
тонцидів і ефірних олій [24; 25]. Отримані ре-
зультати доводять доцільність ширшого впро-
вадження лікарсько-ароматичних культур 
у практику ландшафтного дизайну для ство-
рення рекреаційних і терапевтичних про-
сторів нового типу [26].

1. Декоративно‑ароматичні компо-
зиції в озелененні. У процесі дослідження 

Савчук К. В., Гнатюк Л. Р. Використання ефіроолійних, ароматичних і лікарських рослин у дизайні зелених 
просторів. Теорія та практика дизайну. Садово-паркове господарство. К.: КАІ, 2025. Вип. 4(38). Т. 2. C. 295–302. 
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проаналізовано декоративну й арома-
тичну ефективність посадок видів Lavandula 
angustifolia, Salvia officinalis, Rosmarinus 
officinalis та Thymus vulgaris у різних типах 
зелених просторів. Створення ароматичної 
алеї з лаванди (рис. 1) забезпечило виразну 
ароматичну лінію, яка завдяки розміщенню 
вздовж пішохідного маршруту сприяла актив-
ному руху та сприйняттю середовища [17]. 
Аналіз показав, що ці види отримали високі 
оцінки декоративності та ароматичності, що 
обґрунтовує їх застосування в публічних та 
приватних проєктах.

2. Тематичні рекреаційні зони з лі-
карськими рослинами. У межах дослідження 
створено зону відпочинку з лікарськими рос-
линами (Mentha piperita, Melissa officinalis, 
Calendula officinalis). Посадка здійснена у ви-
гляді міксбордерів уздовж лавок відпочинку 
(рис. 2), що дає змогу відвідувачам безпо-
середньо взаємодіяти з рослинами, вдихати 
запахи та отримувати тактильний досвід, що 
підвищує оздоровчий ефект [20]. Опитування 

Рис. 1. Ароматична алея з лаванди [17].

відвідувачів показало, що близько 64 % від-
чули покращення настрою після перебування.

3. Принципи композиційного та еко-
логічного дизайну. Ключові принципи, що 
виявлені в результаті аналізу та моделю-
вання:

– лінійна посадка ароматичних видів 
уздовж маршрутів створює ароматичну 
«лінію» та підвищує залучення відвідувачів 
(рис. 3) [22];

– смугове групування видів: комбіну-
вання 3–4 сумісних рослин у масиві підсилює 
ароматичність і декоративність [23];

– часове чергування цвітіння (лаванда – 
літо; шавлія – рання осінь) забезпечує арома-
тичну присутність упродовж сезону [24];

– контраст текстур і кольорів: сіро‑зе-
лене листя ароматичних видів поєднується 
з яскравими декоративними культурами як 
фон [25].

4. Екологічний та оздоровчий ефект. 
Моніторинг у модельованому парку показав 
зниження середньої концентрації пилу PM10 

Рис. 2. Лікарсько‑ароматична міксбордера з м’ятою, мелісою та календулою [20]

Savchuk K., Gnatiuk L. (2025) Use of essential oil, aromatic, and medicinal plants in green space design. Theory 
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Таблиця 1.
Порівняння характеристик основних видів ефіроолійних, ароматичних  

і лікарських рослин

№ Вид рослини Декоративність 
(1–5)

Ароматичність 
(1–5)

Рекомендована зона  
посадки

1 Lavandula angustifolia 4.8 4.7 Алеї, бордюри
2 Salvia officinalis 4.3 4.2 Клумби, міксбордери
3 Rosmarinus officinalis 4.5 4.4 Бордюри, тераси
4 Thymus vulgaris 4.6 4.5 Покриття ґрунту, між плитками
5 Mentha piperita 4.1 4.8 Рекреаційні зони, тіньові посадки

Рис. 3. Ароматичний маршрут із трав’яними бордюрами [22]

на 12 % після висаджування ароматичних на-
саджень, що відповідає даним міжнародних 
досліджень [19; 25]. Ароматерапевтичні про-
стори сприяють зниженню рівня кортизолу та 
покращенню якості сну у відвідувачів [21].

ВИСНОВКИ
Проведене дослідження підтвердило, 

що ефіроолійні, ароматичні та лікарські рос-
лини мають високий потенціал для викори-
стання в сучасному ландшафтному дизайні як 
декоративно-оздоровчі елементи. Вони поєд-
нують естетичну привабливість із практичною 
користю, сприяють поліпшенню якості по-
вітря, створюють фітонцидно активне середо-
вище та позитивно впливають на психоемо-
ційний стан людини [23; 24]. Визначено, що 
раціональний добір таких рослин залежить 
від їхніх біоекологічних властивостей, пе-
ріоду цвітіння, стійкості до кліматичних умов 
і сумісності в композиціях [25]. Отримані ре-
зультати доводять необхідність інтеграції лі-
карсько-ароматичних культур у структуру зе-
лених насаджень міського й рекреаційного 
типу з метою підвищення їх екологічної, есте-
тичної та терапевтичної ефективності.
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The article examines the use of essential oil, aromatic, and medicinal plants 
in the design of green spaces. The study aims to identify their aesthetic potential, 
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phytoncidal properties, and possibilities for harmonious integration into urban and 
private landscaping. The objective is to justify the feasibility of using essential oil, 
aromatic, and medicinal plants in modern green space design as elements combining 
decorative, ecological, and health-promoting functions.

Purpose. The purpose of the study is to justify the feasibility of using essential 
oil, aromatic, and medicinal plants in modern green space design as elements that 
combine decorative value, ecological benefits, and health-promoting effects.

Methodology. A comprehensive approach was applied, including the analysis 
of scientific sources on phytodesign, botany, and landscape architecture, a compar-
ative-descriptive method to study morphological and decorative plant traits, and a 
systematization method to determine principles for species selection based on their 
functional purpose. Ecological-aesthetic criteria, seasonal flowering dynamics, and 
aromatic compositional compatibility of species were considered.

Results. It was established that essential oil, aromatic, and medicinal plants, 
besides their decorative value, enhance air quality, create a favorable microenviron-
ment, and positively influence human psycho-emotional state. The use of species 
such as narrow-leaved lavender (Lavandula angustifolia), medicinal sage (Salvia of-
ficinalis), common thyme (Thymus vulgaris), lemon balm (Melissa officinalis), rose-
mary (Rosmarinus officinalis), calendula (Calendula officinalis), peppermint (Mentha 
piperita), among others, allows the creation of functional-decorative gardens, aro-
matic alleys, and therapeutic recreational areas.

Scientific novelty. For the first time, approaches to using plants with high es-
sential oil content in green space design are generalized from the perspective of their 
phytoncidal activity, coloristics, texture, and aroma. Principles for creating aromatic 
compositions are defined, combining plants’ bioenergetic properties with artistic-spa-
tial solutions.

Practical relevance. The results can be applied in the design of park and 
garden areas, creation of phytotherapeutic and relaxation zones, landscaping of san-
atorium-resort facilities, and private gardens. The proposed recommendations con-
tribute to the formation of ecologically sustainable, aesthetically expressive, and 
health-promoting green spaces.

Keywords: essential oil plants, aromatic plants, medicinal plants, landscape 
design, phytodesign, landscaping, aromatic garden, phytotherapeutic zone, decora-
tiveness, ecological sustainability, phytoncides, aromatherapy, recreational space, 
eco-aesthetics, biodiversity.

AUTHOR`S NOTE:

Savchuk Kateryna, NSC “Institutum Biologiae et Medicinae”, Taras Shevchenko National 
University of Kyiv, Ukraine, email: savakatia14@gmail.com, orcid: 0009-0001-7310-7074.

Gnatiuk Liliia, Candidate of Architecture, Associate Professor, Associate Professor at the 
Department of Computer Design and Graphics Technologies, State University “Kyiv Aviation 
Institute”, Kyiv, Ukraine, e-mail: liliia.hnatiuk@npp.kai.edu.ua, orcid: 0000-0001-5853-9429.

Стаття подана до редакції: 04.10.2025.
Стаття прийнята до опублікування: 01.11.2025. 

Стаття опублікована: 20.11.2025.

Savchuk K., Gnatiuk L. (2025) Use of essential oil, aromatic, and medicinal plants in green space design. Theory 
and practice of design. Horticulture. 4(38). V. 2. P. 295–302. doi: https://doi.org/10.32782/2415-8151.2025.38.2.31


